



「婦聯會」昨日與當局簽三方協議，被迫捐出九成資產。圖為雷倩(右)召開記者會說明「婦聯會」後續轉型與相關事宜。中央社

台「婦聯會」被迫捐九成資產

最快半年內解散 暫保餘下資產主控權

香港文匯報訊 經過長達21個月糾纏拉鋸，台當局終於達成對「台灣婦女聯合會」(簡稱「婦聯會」)的所謂「轉型」計劃。「婦聯會」昨日與當局簽三方協議，捐出九成資產，約343億元(新台幣，下同，約合港幣90.4億元)，並將於簽約後4個月申報解散，預估6個月內完成。當局「黨產會」聲稱，因為「和解」，不再認定「婦聯會」為中國國民黨附隨組織，除非有新證據發現隱匿財產才會再處理。

綜合中央社和東森新聞報導，「婦聯會」前身是宋美齡為照顧軍眷和遺孀，於1950年成立，民進黨上台後推動所謂「轉型正義」，要求「婦聯會」名下資產接受公共監督。爭議從去年3月開始延燒，「內政部」本月22日撤去主委嚴偉雲職務，並於24日改選新任主委。

「內政部」部長葉俊榮、「不當黨產處理委員會」(「黨產會」)主委林峰正及「婦聯會」主委雷倩共同簽訂備忘錄，將於1個月內依備忘錄的意旨，完成

正式行政契約簽署事宜。備忘錄內容包括，「婦聯會」捐贈九成資產予公庫，其餘財產於扣除解散時所需費用後，捐贈予婦聯社會福利基金會；「婦聯會」捐助成立的相關組織董事會將改選，其中三分之一由主管機關指派擔任；「黨產會」仍不能確定「婦聯會」是否為國民黨附隨組織，在締結行政契約後，不再調查及處分。

「官方指派」強迫簽約

相較於「婦聯會」最先協商時提出的捐贈額八成，如今多捐一成，換來的則是原本要求各基金會董事「三分之一官派，三分之二社會公正人士」，如今只剩下三分之一官派，保住對於剩下資產的主控權。備忘錄還提及，如果「婦聯會」被發現另有隱匿財產，就不在這次行政契約的保障之內。

「婦聯會」此前曾發表聲明表示，該組織絕非國民黨「附隨組織」，也無任何不當黨產。當局意圖是以「官方指派董事」的方式，來實質掌控未來轉型後的「婦聯會」。當局罔顧歷史背景和時代差異，用2016年通過的法律去審判幾十年前成立的組織，並在協商過程中，罔顧「婦聯會」願捐出資產及依法轉型的誠意，徑自撤換組織負責人，且以解散組織、認定「附隨組織」等處分作為要挾，強迫依期限完成「行政契約」簽署，不願從就撤換負責人。

事件回顧

2016年3月8日：民進黨「立委」李俊俛認為「婦聯會」自成立以來收了將近1,000億(新台幣，下同，約合港幣263.6億)的「勞軍捐」，應是「轉型正義」該處理的部分，要加以釐清。

2016年10月5日：台灣地區立法機構內政委員會要求「內政部」在3個月主動清查「婦聯會」地籍資料庫等相關資料。

2017年2月17日：「婦聯會」發表聲明，表示不是任何政黨的附隨組織。

2017年4月14日：「黨產會」初步調查報告聲稱，「婦聯會」在1955年至1989年間，共收取約240.3億元「勞軍捐」，若加計通貨膨脹及利息，估算現值金額高達3,498.1億元。

2017年7月12日：「黨產會」補充調查報告聲稱，「婦聯會」人事由台灣地區前領導人蔣介石夫人宋美齡全權決定、可分得「勞軍捐」巨款及遵從國民黨政策領導。

2017年7月24日：「婦聯會」同意依據組織落實民主轉型、資產312億元捐作公益、會務接受公共監督三原則，與「內政部」、「黨產會」展開行政協商。

2017年10月24日：「內政部」、「黨產會」發佈新聞稿表示，因行政契約尚在談判中，未能於原訂3個月期限內完成協商。

2017年12月20日：「婦聯會」副主委葉金鳳與「內政部」協商，要求期限再延2天。

2017年12月22日：「婦聯會」拒絕簽署行政契約，「內政部」撤換負責人、「婦聯會」主委嚴偉雲與副主委葉金鳳，並限期10日內改選。

2017年12月24日：被撤換的「婦聯會」主委嚴偉雲聲明指出，接受當局條件，就可免於被污蔑攻擊，但這樣就成了不正當轉型正義的幫兇；「婦聯會」同日下午召開臨時常委會，由前「立委」雷倩當選新任主委。

2017年12月28日：「婦聯會」一致通過願先簽署備忘錄。

2017年12月29日：「婦聯會」與「內政部」、「黨產會」簽署備忘錄，捐出九成資產。

資料來源：中央社

兩岸送別余光中 四女詩歌祭父魂

香港文匯報訊 綜合記者蔣煌基、中央社及中新社報導，昨日上午，在台灣高雄與余光中祖籍地福建省泉州市永春縣余氏祖厝，同時舉行詩人余光中追思會。高雄余光中靈堂前寫着「唯你的視線無限，能超越地平線的限制」，是人們對這位鄉愁詩人最深的懷念。

在高雄告別式會場入口高掛詩人羅青寫的輓聯「筆勢長虹奇思妙句驚艷天下，為人痛快處世沉着淡定平生」。羅

青也為余光中作生平事略，指余為人任俠好客，仗義敢言，對詩壇文壇及中國語文的發展，至為關心保衛，常懷感時憂國之心，譽滿兩岸，遍傳海外華人。

當天的家祭中，台灣地區前領導人馬英九伉儷，中國國民黨主席吳敦義，余光中的舊友、學生們都趕來送詩人最後一程，余光中的妻子范我存鞠躬向大家致謝。余光中長女珊珊為父親寫了一篇短文，次女幼珊則朗讀兩首英文詩《靈魂永生》及《戰勝死

亡》，三女珮珊寫了一首詩《星空與永夜》，小女季珊吟唱聖歌。

先後港台任教 弘揚中華文化

台灣筆會會長黃碧端表示，「余先生今天也在場，因為作品讓他無所不在。詩人曾說，中華文化是一個奇大無比的圓，半徑就是中文，他能做的就是把這個半徑拉得更長一點，也希望他離開時，比來時的半徑加長了些。」

在泉州，進入余光中故居的路口，

寫着「壽終德望存，身去音容在」的輓聯，令人動容。余光中兒時玩伴、93歲的余江海回憶起與余光中兒時一起玩耍的情景，不禁落淚。

昨日上午，永春余光中文學館亦舉辦了余光中先生追思朗誦會。眾多文學愛好者共同品讀余老的詩作，感受其家國情懷。據悉，原籍福建泉州的余光中，先後在港台兩地任教，余光中遺體火化後，被安葬在高雄內門區龍巖生命園區。



詩人余光中14日辭世，其告別式昨日在高雄市第一殯儀館舉行。中央社

豫閩監獄千里調犯 服刑父捐髓救癌兒

從河南開封到福建福州，福建省監獄管理局跨越千里調動了一名名為陳寬的罪犯，只為救助該名罪犯身患白血病(又稱血癌)的兒子。據了解，陳寬的五歲兒子被診斷出白血病，需要盡快移植造血幹細胞。但兒子與母親、姐姐的配型均未成功。無奈之下，陳寬成為兒子的最後一根「救命稻草」。收到陳妻蘇娟(化名)的信件求助後，河南監獄為陳寬完成配型，並送到福州監獄，預計將於年底完成移植手術。

■《北京青年報》

3月25日，陳寬和蘇娟5歲的小兒子龍龍(化名)，在福建醫科大學附屬協和醫院被診斷出急性淋巴細胞白血病。此前，2016年8月，陳寬因詐騙罪，被判處有期徒刑3年3個月，關押在位於河南開封的河南省第一監獄。陳寬入獄後，蘇娟失去了經濟來源，還要養育一個12歲的女兒，只能在福建打零工養家。龍龍的病情為這個家庭再添一筆沉重的負擔。

陳妻寫信求助監獄

7月，龍龍的病情惡化，依靠化療維持生命。據福建醫科大學附屬協和醫院介紹，龍龍需要盡快移植造血幹細胞。蘇娟及其大女兒與龍龍的配型均不成功，無法提供造血幹細胞。陳寬成為兒子的最後一根「救命稻草」，但龍龍目前的身體狀況，並不適合長途跋涉前往河南與父親配型。

9月，蘇娟向收監陳寬的河南省第一監獄寄出求助信，信中說明了龍龍的病情，希望陳寬能赴福州與龍龍配型，移植造血幹細胞。河南省第一監獄收到求助

信後，立即安排醫生為陳寬查驗血樣。最終，檢測結果顯示，陳寬與龍龍配型成功，配型程度在百分之八十左右。

陳寬抵閩等待移植

收到檢測結果後，河南省第一監獄上報司法部監獄管理局，申請將陳寬從開封調到福州。在獲得司法部的批准後，12月9日下午，在歷經8小時的路途後，河南省第一監獄將陳寬安全送到福州監獄。

據了解，為了保證陳寬與龍龍的移植手術順利，監獄特別關照陳寬的住宿、飲食，為移植創造最好的身體條件。此外，龍龍的手術還需60萬元(人民幣，約合港幣72萬元)費用，福州監獄已面向民警及服刑人員發出募捐公告，陳寬對此很感激。

12月中旬，陳寬在警察的陪同下來醫院體檢，見到了病床上的兒子。龍龍見到父親時，一下子哭了。目前，龍龍的病情仍較危殆，需病情穩定後才能進行移植。



陳寬和妻子蘇娟、兒子龍龍見面。網上圖片



陳寬在福建協和醫院抽血體檢。網上圖片

西藏首現鳥類足跡化石



在西藏發現的鳥類足跡化石。網上圖片

中美古生物學者昨日宣佈在西藏首次發現了鳥類足跡化石。這是首個能證明在白堊紀晚期，大量水鳥曾活動在淡水湖泊週邊的證據，亦是西藏在白堊紀存在過古鳥類的首個確鑿證據。

這塊化石由中國地質大學一年級新生陳星儒和四名同學在西藏昌都丁青縣進行社會實踐活動時意外發現的。這是一塊佈滿蟲跡的砂岩，經過細緻的鑒定研究，砂岩上兩個微小的三趾型印跡被確認為中生代鳥類「韓國鳥」的足跡。

化石研究者中國地質大學邢立達副教授、丑春永碩士生、美國科羅拉多大學足跡博物館館長馬丁·洛克利教授等在本期出版的《地質學報》(英文版)上撰文描述了這批足跡標本。「韓國鳥」大部分時間棲息於各種濕地，主要以軟體動物和節肢動物為食，其足跡最初發現於韓國咸安郡，是一類非常典型的中生代鳥類足跡，這些鳥類中最大的不過體長70厘米，體重400餘克。

■新華社

日名導黑澤明手稿贛展出



黑澤明電影《夢》的分鏡稿。網上圖片

昨日，日本知名導演黑澤明的80幅電影分鏡手稿公開亮相江西，這是黑澤明手稿原作在全球範圍內規模最大、最集中的一次展示。

據介紹，此次展覽共展出黑澤明手稿原作包括《影子武士》、《亂》、《八月狂想曲》、《大海作證》、《晨夕陽情》、《夢》等六部電影作品的分鏡手稿，以及與他拍攝的電影相關的畫作。

■中新社

全國罕見! 川三胞胎相隔兩日出生

母女四人驚無險

一般情況下，雙胞胎或多胞胎的分娩，間隔時間在半小時左右，短的僅數分鐘。但在四川，一位產婦於25日凌晨自然分娩一名女嬰後，又於27日凌晨1點過剖宮產誕下同卵雙胞胎，3個孩子的出生時間相隔了44個小時。

三胞胎間隔兩天出生的情況，在全國都極為罕見。「從醫22年來，我還是第一次遇到這樣的情況。」四川省婦幼保健院產科副主任、主任醫師高岩說。

25日凌晨1點50分，孕周僅30周的王昉(化名)因先兆早產來到醫院就診，被接診的急診科迅速轉移到產科。4點33分，王昉順產一名1,450克的女嬰，孩子搶救後被送往新生兒科重點監護。此時，王昉的宮縮慢慢減緩至停止。醫療組討論分析後，決定保胎，延遲分娩。孕婦情況危急，每隔2到4小時，醫護人員就會監測一次胎兒的胎心，監控感控指標，6小時，8小時，12小時……

27日凌晨零點20分，醫護人員發現，其中一個胎兒出現胎內窘迫，心跳減緩到每分鐘110次以下，嚴重缺氧。醫療組當機立斷，對產婦進行剖宮產手術，1點16分、18分，在單卵的姐姐出生44小時後，同卵雙胞胎的小妹相繼出生，體重分別為1,300克和1,150克，評分都是10分。危險還沒有完全過去。因懷有三胎，子宮張力大，王昉出現嚴重產後出血，術中出血1,000ml，約佔全身血量20%，經積極搶救處理，才終於平安度過手術。



目前，三胞胎正在新生兒科，情況穩定。網上圖片

目前，被搶救的三胞胎雖病情穩定，接下來還要打過呼吸關、感染關、餵養關層層關卡，王昉夫婦正焦急地等待孩子們回家。

■《成都商報》



昨日，北京至上海虹橋的G13次「復興號」動車上，旅客獲贈百日紀念蛋糕。9月21日，該列實現350公里時速運營，中國成為商業運營高鐵速度最快的國家。

■文圖：中新社